

# 浅析蒙古族传统舞蹈的现代性编创——以舞剧《草原英雄小姐妹》为例

李欣儒

东北师范大学，吉林长春，130117；

**摘要：**舞剧《草原英雄小姐妹》是现当代民族舞剧创作里的一次巨大的革新。笔者通过多方面了解，发掘编导们用独树一帜的艺术形式，把民族的与现代的结合创新，使民族民间舞蹈以与众不同的方式更好的呈现出来。这部荣获了我国第十一届“荷花奖”和第十六届文华大奖的舞剧，通过一种新颖的方式讲述了关于草原上两姐妹的故事，不但歌颂了我们的集体主义精神，同时还激发我们的爱国情怀。笔者将以此大型舞剧对本文就此展开以下几项探究，通过分析现代性编创对传统舞蹈的创作思想，以及分析《草原英雄小姐妹》这部舞剧中所运用的现代性编创手法及此舞剧在空间结构、道具的创新、选题立意、叙事方式等方面在创作中的运用，探究传统蒙古族舞蹈进行现代性编创的发展和意义。

**关键词：**现代性；传统；时代精神

**DOI：**10.64216/3080-1516.26.01.057

## 绪论

舞剧《草原英雄小姐妹》的现代性编创完成了传统舞蹈在当代审美的转换。从21世纪来看，舞蹈编导们巧妙运用现代性手段创作，创作思想空前活跃，切入点新立异，对创新的探索，对民族舞蹈的理解及情感的冲击力都是大幅度提高。舞蹈题材也更为新颖，创作思想和空间更为灵活，将传统蒙古族舞蹈进行现代性编创从生态环境、时代背景、人物形象、内心情感出发，其角度新颖，结构饱满，表现手法多样。运用舞台技术对民族民间舞蹈的创作。从以下几方面入手谈民间舞如何融入现代元素。一是编创思想的创新。二是结构叙事的创新。三是道具的创新。为了突出舞剧的人物形象，既要从日常生活中找到民族风格化的舞蹈语言，又要从现实中找到与其相符的生活行为和人物情感，才能显现出现实题材舞蹈作品的现实意义。

## 1 《草原英雄小姐妹》时代精神的现代性编创

具有时代精神的舞剧《草原英雄小姐妹》由赵明担任执行导演、赵林平编剧、内蒙古艺术学院演出的最新修改版。这是当代舞剧创作在现实题材的一次进步，国家的民族舞蹈剧《草原英雄小姐妹》是以宣传国家主体为主的，现实题材的作品，重新解释历史经典但不能简单编写或添加代码，同时也要消除掉红色经典下所附带

的不现实、不和谐的文化元素的东西。看完这部舞剧我深刻的感受到了现实题材的舞蹈，创作必须要有时代精神的意义进行创作，这部是最新修改版的舞剧，在一九六四年的冬天，她们在一场暴风雪中进行了顽强的搏斗，以危及其生命的风险保住了集体的羊群。这英勇故事传遍了祖国各个角落，影响着几代国人。该舞剧把两姐妹的无私无畏勇于担当的精神再次演绎出来，影响着新一代的年轻人，这与当下一些自私年轻人的社会现象做了鲜明的对比，体现了时代命题。让思想与艺术真正占据现实舞蹈创作的顶峰。

习总书记在全国政协第十三届第二次会议，指出了以下内容：“一切有价值、有意义的文艺创作和学术研究，都应该反映现实、观照现实，都应该有利于解决现实问题、回答现实课题。”<sup>[1]</sup>这类题材，有关照现实的依据，才会有不寻常的舞蹈创作。现代性的传统舞蹈创作，应该密切贴合时代命题。将虚与实完美结合。实现现实意义的创作。完成了传统民族舞蹈在当今审美意义上的一“现代性转换”。

## 2 结构与叙事方式的现代性编创

### 2.1 舞剧结构

舞剧《草原英雄小姐妹》中采用了双线结构，形成时间跨越，不同于以往单一叙述结构，它是以课堂的形

式不虚不空的灌输说教，呈现教育。以戏中戏的结构为支，以“两堂课”的艺术表现手法讲述老故事，将当代小学生和老一辈故事中的小姐妹用独出心裁的手法见面，舞剧中的小学生，在课堂上与她们共同抒发情感，学生们在头脑幻想着画面，仿佛真的参与到了生命的探寻中，去解救危难，那是对生命的敬畏，感动着现代青少年。这种舞剧结构不仅消除了时间上的距离感也消除了空间上的跨度。回顾舞剧的一开始，编导选择在上学路上展开叙事，其中一幕展现了家长们帮孩子背书包，这时有位爷爷成为了典型人物，他代表了当今社会家长溺爱孩子的一种普遍现象，由此可见在日常生活中学生们逐渐养成的懒惰、自私、矫情等一堆不好的行为习惯。而在课堂下课后，学生们发生了改变，变得自立了坚强了。正是舞剧独特的结构方式下产生的强烈的情感冲击力既体现出了俩姐妹的优秀品质，又感染了现实中小学生们的内心，这对孩子的教育都是较高的艺术水平。正因如此这部舞剧得到了升华，潜移默化的引领少年们思想政治境界，采用这种创作手法使人们更能直接的接受这种艺术带给我们的启迪。

## 2.2 叙事方式

舞剧分为上半场与下半场，上半场编导采用一堂课的方式叙说舞蹈，舞蹈多以现代舞为主，其中舞剧以红色价值观作为引领，叙事中选择两代人的情感和心灵碰撞等类似的方式来进行展现的叙事，上课不单单是上课，它也是一种叙事方式的选择，其中舞剧中羊是《草原英雄小姐妹》的象征性形象。舞剧的羊对于我们来说，应有以下几层含义：其一是牲畜动物；其二是公共所有物；其三是情感寄托。当为正常动物，绵羊像其他动物一样有生死。作为集体财产，不可避免地将其杀死，但它的骨骼可以为社会、团体和生产经济提供自己的微薄力量。它应该是最高情感水平的主体，也是该舞剧叙事风格的主题最初选择。绵羊是代表和谐与美丽的明智动物，是可以与人情感交流的动物。此舞剧对绵羊的形象做出了创造性的贡献。剧中的羊演员多，场面宏伟。牧群舞宏伟壮观，羊们踩在草地上，在风吹雪的映衬下享受水草交织。从草地上的男孩摔跤中看到正在模仿其动作的绵羊和姐妹的场景，是一部充满趣味和活力的戏剧，反映了人与绵羊之间的交流和情感，玉荣还模仿了父亲的走

路姿势，形成了回响，体现了人与动物之间的精神交流，使观众可以欣赏到戏剧的微妙之处，看着羊群在暴风雪中近距离跳舞，当我看到羊群演员表现出了自己的诚挚和挚爱，当快乐的时候，面部表情放松自在，当在冷风中脸的面部表情抽搐，说明心随剧动每个动作每个表情都是精心刻画的，然而，戏剧改变了情感，情势感动了人心，除了一群绵羊的图像外，还对黑山羊等单个图像进行了特殊造型，以实现点和面的组合，从而形成了羊的标志形象，这也是构成本舞剧叙事方式的重要元素。<sup>[2]</sup>这些叙事方式充分感受到其现代性的编创对舞剧更完美的呈现。

## 3 道具的创新运用中现实与意象的转换

舞剧《草原英雄小姐妹》舞台道具创新点就是加入了木偶的设计概念，这是一种结合舞蹈语汇与傀儡木偶艺术的艺术形式，碰撞出不一样的视觉感受，使多种艺术形式并存，导演赵明先开始是反对这种设计的，他觉得舞蹈是纯粹性的，但是，通过舞剧的深化，木偶傀儡成为不能缺失的艺术元素，在舞剧中，在父母的眼中有一只小黑羊，他是采用傀儡的手法的小黑羊，它在龙梅和玉荣俩姐妹眼中是好朋友，在父母不在时，牵线木偶黑羊转变成真实的舞蹈演员扮演，与小姐妹嬉戏玩耍，傀儡的运用完成了现实和意象的转变。<sup>[3]</sup>在第二场放羊路上，舞台的前面正上演激烈的蒙古比赛，舞台的后面是微缩杖头木偶两姐妹和傀儡羊群，仿佛前面的热闹气氛吸引了后面的俩姐妹和羊群，画面再一转，后面隐隐褪去，前面出现了俩姐妹和羊群的真实舞者扮演者，画面就如同电影一般，舞台艺术与傀儡的巧妙运用，观众在欣赏视觉盛宴的同时也激发了观众丰富的想象力。

在舞剧中，爷爷的思想头绪经历了实-虚-实的转换，俩小姐妹的形象经历了从微型缩影的一系列表演，到转变为真实的人物演员，然后再从现实生活的人物演员，再次转变到放学后小学生手里玩的玩具，既转变成了现实生活中的一个物件，傀儡的变化成为舞台上的亮点。傀儡道具的运用也是出乎意料，第一场学校向草原转场的时候，当小学生唱起了歌，歌声呼唤了爷爷的记忆和那段往事，城市渐渐隐去广阔的草原随着蒙古族音乐缓缓而来，此时的龙梅和玉荣是杖头傀儡在厚厚棉花一样的云层中慢慢显现出来，当爷爷的思绪模糊到清楚就像

电影里的场景一般，在羊群演员们的来回变换，微缩杖头的傀儡俩姐妹在观众没注意到的情况下，悄悄地转换成真实的演员在与演员羊群们嬉戏玩耍。剧中还有诸多这种傀儡道具的现实与意向转换，场面犹如电影画面一样，丰富了整个舞台效果，这是此舞剧在道具运用上的创新，为观众带来视觉冲击的同时也给人留下了深刻印象。

#### 4 现代编创对传统民间舞蹈的影响和发展

不同地理空间的民族民间舞蹈有其独特的文化特性与审美特性，这是以“现代模式”开启创作的必然所在。同时国内也有许多前卫艺术家们，对民间舞进行现代性的编创，例如作为独立艺术家——王玫老师，她在她的编舞课上探索并开创了关于传统舞蹈的现代编创的一些规则和规律，并发布了关于传统舞蹈“现代性编创”的相关教材内容，在通过课堂将它转化到学生身上，她在实践中将其进行系统化。让当今年轻编舞者如何将传统舞蹈进行现代编舞，而不再是重复去跳以往的民间舞，是去创建新的做出新的“编”与“创”。<sup>[4]</sup>毋庸置疑，传统蒙古族舞蹈的现代性编创亦是如此。在编舞中动作固然重要，亦是核心也是表达感情的动机，蒙古族舞蹈正是因为动作能给人视觉上的盛宴，才会使人们体会到动作的美和张力。这对在编创时打破固定的动作模式是有必要的，尝试现当代及流行舞蹈同传统蒙古族舞蹈之间的转换，对于传统舞蹈的编创采用别出心裁的立意角度亦或是创作手法存在诸多可能性。<sup>[5]</sup>

然而我国一些少数民族偏远地区，有些原始舞蹈逐渐无人遗传，这也使“现代模式”在传统的民族民间舞蹈中无孔不入。怎么更好的保留原始传统的历史遗留下来的文化产物，同时也在基础上做创新，这是值得我们思考的问题，就像现在很多的音乐创作都进行了现代化，通过结合舞蹈音乐中“现代元素”，将传统舞蹈的节奏和微妙的调整带入了两个文明，友好协商与合作。随着社会的变化与发展，全球化的趋势，将传统蒙古族舞蹈

进行现代性编创有利于世界更好的了解我国的民间舞蹈，也有利于现在的年轻人加深蒙古族舞蹈的知识和了解。

#### 5 结论

本篇以舞剧《草原英雄小姐妹》为例从各个角度分析了传统舞蹈的现代性的编创，通过舞蹈语汇和傀儡木偶艺术形式的交叉融合，从选材到立意到舞剧的结构到创作手法的创新上都创造出独特的视觉体验感，从各种角度对蒙古族传统舞蹈编创。舞剧采用独特的艺术结构将时间和空间交织在一起，从另一种角度来看亦是我们对历史探索的新视角，是我们崭新的时代回答。通过此舞剧的现代性编创诠释英雄精神，并教育年轻人如何继承和承担这种责任感民族精神，这具有极大的教育意义和社会价值。这种编创既保留了传统的又融入了现代的。时代在进步，通过新的传播方式将历史的、传统的、中华民族的种种精神传承下去，有利于新一代提高艺术熏陶创造意识，结合现代的方式让民族舞更全球化，走向世界化，使其在原生态舞蹈中创新并发扬光大。

#### 参考文献

- [1] 冯双白. 现实题材舞剧创作的重大突破 [J] 中国艺术报, 2019, 05, 003
- [2] 赵海忠. 生命之歌大气磅礴——观民族舞剧《草原英雄小姐妹》 [J] 舞蹈, 2019, 01
- [3] 高桂峪. 民族舞剧《草原英雄小姐妹》创作谈 [J]. 戏剧文学, 2020, 03, 004
- [4] 吕乙生. 在传统的基础上创新——《传统舞蹈的现代性编创》序 [J] 民族艺术研究, 2018
- [5] 李晓波. 传统民族民间舞蹈编创的“现代模式” [J] 舞蹈, 2020, 03, 15

作者简介：李欣儒（1999.03-），女，蒙古族，内蒙古人，国家四级演员，在读硕士研究生，东北师范大学，研究方向：舞蹈编导。